



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



# ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. —

17 ІЮЛЯ.

№ 29

1911 ГОДА.

## Въ Толшевскомъ монастырѣ.

13—17 іюня 1911 года.

Давно я желалъ побывать въ Толшевскомъ монастырѣ, и желаніе мое, наконецъ, въ нынѣшнемъ году осуществилось.

Когда я впервые увидѣлъ Толшевскій монастырь, окинулъ взоромъ окружающіе его обширные, дремучіе лѣса, невольно пришли мнѣ на память слова Святителя Тихона, сказанныя имъ объ этомъ монастырѣ: „вотъ здѣсь на монастырь походить,—самая настоящая, уединенная здѣсь жизнь“!

Глядя на обитель, вспоминалъ я и про жизнь Святителя,—какъ онъ, послѣ архіерейскаго почета въ Воронежѣ, жилъ въ этой пустыни, ничѣмъ не отличаясь отъ рядового послушника: ходилъ въ простенькомъ подрясникѣ, подпоясывался ременнымъ поясомъ, обувался въ крестьянскіе коты, ходилъ въ лѣсъ, рубилъ дрова, косилъ траву и т. п.

Блаженная простота!

Вотъ и та церковь, первая отъ воротъ, въ честь Преображенія Господня, гдѣ Святитель молился, читалъ и пѣлъ на клиросѣ, а въ ночное время ходилъ вокругъ церкви, останавливаясь противъ каждой двери и падая на колѣни, долго со слезами горячо молился, читалъ: *слава въ вышнихъ Богу*, или пѣлъ псалмы.

Святитель Тихонъ любилъ Толшевскій монастырь и изъ Задонска два раза посѣщалъ его. „Ахъ, если бы не гнилая вода здѣсь, говорилъ онъ, никогда бы и не подумалъ жить въ другомъ монастырѣ“!

Недалеко отъ церкви, въ саженьяхъ 5—6 въ лѣвую сторону отъ западныхъ дверей, стоитъ небольшая часовенька красивой архитектуры съ полуколоннами вокругъ стѣнъ. Эта часовенька, или, какъ ее тамъ называютъ, *киновія* построена на мѣстѣ кельи, гдѣ жилъ Святитель Тихонъ, построена она въ 1832 году, при игуменѣ Амвросіи. Завѣдующій киновіей, древній старецъ, о. Израиль давалъ мнѣ объясненія о всѣхъ реликвіяхъ Святителя Тихона. Въ переднемъ углу стоитъ на столѣ икона Божіей Матери, именуемая „Блаженное чрево“, находившаяся въ кельѣ Святителя Тихона. Икона написана на полотнѣ, очень ветхая, ликъ хорошо сохранился; риза на ней гипсовая съ позолотой, отъ времени мѣстами попортилась. На другомъ столѣ лежатъ книги Святителя: Евангеліе съ чеканными вызлащенными на крышкѣ изображеніями Воскресенія Христова и 4-хъ евангелистовъ, безъ выходнаго изъ печати листа, и служебникъ 1762 года. На окнѣ лежитъ деревянный крестъ, обложенный мѣдью.

На стѣнѣ виситъ портретъ Святителя, написанный на полотнѣ. Портретъ, по словамъ о. Израиля, написанъ при жизни Святителя, онъ очень ветхъ, но ликъ хорошо сохранился: лицо блѣдное, глаза каріе, выразительные, борода черная, густая и окладистая. Противъ портрета, у стѣны



стоит складная кровать-кресло, сдѣланная изъ дерева и довольно искусно, на ней кожаная подушка. Рядомъ съ кресломъ стоитъ деревянный аналой, вродѣ шкафика, съ дверкой и одной посрединѣ полкой для книгъ. У входной двери на стѣнѣ виситъ большая картина страстей Господнихъ, написанная на полотнѣ, изображающая сюжетъ 12-ти страстныхъ Евангелій. Картина очень ветхая, выцвѣтшая.

При взглядѣ на картину страстей Господнихъ, возникаетъ такой вопросъ: не та ли это картина, отъ которой было Святителю чудесное знаменіе, — отъ которой онъ видѣлъ, какбы съ голговы, идущаго къ нему изъ-язвленнаго и окровавленнаго Спасителя?

Толшевскій монастырь, по своему пустынному мѣстоположенію, вообще располагаетъ къ созерцательности. И Святитель Тихонъ, какъ видно изъ его жизнеописаній, въ Толшевскомъ монастырѣ чувствовалъ себя лучше, чѣмъ въ Задонскомъ, былъ всегда покойнѣе и охотно предавался аскетизму. Беря во вниманіе это обстоятельство и то, что въ бывшей кельѣ Святителя Тихона сохранилась картина страстей Господнихъ, — въ Задонскомъ-же монастырѣ не имѣется подобной картины, — можно допустить, что чудесное видѣніе отъ картины страстей Господнихъ было Святителю нѣ въ Толшевскомъ монастырѣ.

Но не въ пользу рѣшенія этого вопроса въ положительномъ смыслѣ говорятъ „даты“ въ жизнеописаніяхъ Святителя, которыя относятъ чудесное видѣніе Святителя къ 1770 году, когда Святитель Тихонъ жилъ уже въ Задонскѣ, посѣтилъ же онъ въ первый разъ Толшевскій монастырь изъ Задонска въ 1771 году. Но противъ „даты“ въ жизнеописаніяхъ Святителя Тихона можно и возражать. Онѣ не могутъ назваться непогрѣшимыми.

Первыми и авторитетными повѣствователями о жизни Святителя Тихона были его келейники Ефимовъ и Чебота-

ревъ; но они составляли свои записки уже послѣ смерти Святителя. Когда Болховитиновъ, задумавшій составить первое жизнеописание Святителя Тихона, обратился за свѣдѣніями къ Ефимову, то Ефимовъ сообщилъ ему, что его многія записки потеряны, а что уцѣлѣло, онъ шлетъ ему. Послѣ, при личномъ свиданіи съ Болховитиновымъ, Ефимовъ устно сообщилъ ему о нѣкоторыхъ событіяхъ изъ жизни Святителя. Чеботаревъ-же писалъ свои воспоминанія уже въ глубокой старости, когда, какъ самъ признавался, „памятію и глазами сталъ ослабѣвать“, и писалъ не много. Онъ-то и написалъ о нѣкоторыхъ откровеніяхъ, бывшихъ въ жизни Святителю Тихону.

Болховитиновъ пользовался и записками Чеботарева и издалъ свое первое жизнеописание Святителя Тихона въ 1820 году, спустя 37 лѣтъ послѣ смерти Святителя (Житіе Св. Тихона. Изд. II-е, Одесса, 1902 г. стр. 5—7). Можно, послѣ этого, судить о точности „даты“ въ жизнеописаніяхъ Святителя Тихона.

Въ этой-же часовнѣ хранятся громадной величины кожаныя четки, приписываемыя основателю монастыря (въ XVII столѣт.) пчелинцу Константину.

О. Игуменъ Евѡимій былъ такъ любезенъ, что проводилъ меня къ мѣсту, гдѣ подвизался основатель обители. Это мѣсто находится въ лѣсу, разстояніемъ около версты отъ монастыря.

По преданію пчелинецъ Константинъ имѣлъ пчельникъ и спасался въ густомъ сосновомъ бору и жилъ въ дуплѣ сосны; но теперь все то мѣсто поросло осинникомъ, среди котораго стоитъ одинъ сосновый пенекъ не болѣе трехъ аршинъ вышины, весь обрубленный и обгрызанный паломниками, почитателями основателя обители. Пенекъ якобы помогаетъ отъ зубной боли. Надъ пенькомъ устроенъ деревянный навѣсъ съ покатою тесовой крышей. Возлѣ навѣса



виднѣется срубъ когда то существовававшего, но теперь заваленнаго колодезя. О. Игумень сообщилъ мнѣ, что это не тотъ колодезь, который ископалъ Константинъ, его былъ ниже; но братія, ввиду того, что почитатели Константина, приходя къ его колодезю, портили братскій огородъ, находившійся вблизи колодезя, засыпали его и вырыли другой возлѣ сосны, близъ которой спасался Константинъ.

Русскій человекъ еще не доросъ до того, чтобы цѣнить и беречь памятники старины.

Вотъ и церковь Преображенія Господня, построенная въ 1752—9 годахъ, въ которой молился и лилъ слезы святитель Тихонъ, она уже далеко не въ томъ видѣ, въ какомъ вышла изъ рукъ первыхъ ея строителей. Судя по ея рисунку (Описание Толшевскаго Спасо-Преображенскаго монастыря. Москва 1887 г. стр. 6), она была очень красива: соразмѣрна по своимъ частямъ, ея высота соответствовала ея ширинѣ, и для небольшого числа братіи была помѣстительна даже съ излишкомъ. И это зданіе, которое могло простоять вѣка и быть цѣннымъ памятникомъ старины, не оставили въ покоѣ: пробили сѣверныя и южныя стѣны, уничтожили окна и двери, взамѣнъ ихъ придѣлали рукава, давъ иную форму церкви, — вмѣсто корабля, видъ креста, подняли на нѣсколько сажень куполь, и что же получилось? получилось зданіе неуклюжее, что то вродѣ столба и при томъ еще угрожающее: вновь поддѣланныя арки не выдерживаютъ давленія сверху, и вверху арокъ въ сѣверной и южной сторонахъ образовались трещины.

Прекратила существованіе и современная старой церкви небольшая, но красивая колокольня: она сломана и пошла на быть новой колокольни — колокольни величественной съ колоннами, на подобіе колокольни Задонскаго монастыря.

Но не успѣли окончить эту громаду, какъ она рухнула... Изъ любопытства я бралъ нѣсколько кусковъ кирпича

отъ рухнувшей колокольни, и они легко растирались въ рукѣ въ мелкій порошокъ. А вѣдь постройка колокольни производилась подъ наблюденіемъ архитектора. Онъ, или лучше сказать всѣ вообще архитекторы слѣдятъ и за матеріалами для построекъ, и за веденіемъ построекъ, и, въ концѣ концовъ, рушатся церкви (въ г. Бобровѣ, Гваздѣ, Павловск. у.), рушатся колокольни (въ Толшев. мон.), рушатся капитальныя казенныя постройки (казармы въ Боронезѣ).

— „Вы-бы очистили это столпотвореніе, обращаюсь я къ о. Игумену, указывая на торчащій нижній этажъ колокольни,—вѣдь оно портитъ хорошее впечатлѣніе вашей обители“.

— „На это нужны деньги, отвѣтилъ онъ, а ихъ то у насъ и нѣтъ. Будемъ исподволь своими силами разбирать и утрамбовывать топкія мѣста на гатяхъ и дорогахъ“.

За время 5-дневнаго пребыванія своего въ монастырѣ мнѣ пришлось не разъ побывать на церковныхъ службахъ. Въ будніе дни службы здѣсь распредѣлены такъ: вечерня начинается въ 4 часа, утреня въ 5 часовъ утра, литургія въ 8 часовъ; въ воскресенья же и праздничные дни бываетъ всенощная въ 6 часовъ и литургія въ 9 часовъ. Церковь содержится чисто, службы правятся уставно и истово, особенно хорошо здѣсь поставлено пѣніе, поютъ на два клироса; и пѣвцы своимъ поведеніемъ заслуживаютъ похвалу: стоятъ всѣ чинно,—ни улыбокъ, ни разговоровъ, ничего неблагопристойнаго, что вызвало бы соблазнъ или неудовольствіе среди молящихся. Изъ числа сихъ и въ будніе службы не мало бываетъ и интеллигенціи. Это въ лѣтнее время преимущественно дачники. Не мало дачъ здѣсь, пріютившихся въ казенномъ лѣсу, смежномъ съ лѣсомъ монастырскимъ. Есть дачники и въ монастырѣ, если можно ихъ такъ назвать; но они обитаютъ за монастырской оградой въ мо-



настырской гостиницѣ. Обитатели эти—семьи преподавателей семинаріи и другихъ учебныхъ заведеній, а также семьи воронежскаго духовенства. И какъ хорошо, подумаешь, что обитатели дачъ близъ монастыря не лишены возможности, какъ это бываетъ на другихъ дачахъ, хотя одинъ разъ въ недѣлю побывать въ храмѣ Божіемъ, освѣжить свою душу словомъ Божіимъ. Вѣдь если гдѣ, то именно среди природы наиболее чувствуется потребность въ удовлетвореніи духовныхъ запросовъ, присущихъ человѣку.

Толшевскій монастырь, помимо лѣснаго, ведетъ и полевое, и огородное хозяйство, имѣетъ и пчельникъ. Я имѣлъ возможность посѣтить пчельникъ. Онъ находится въ верстахъ двухъ отъ монастыря, занимаетъ въ лѣсу открытое мѣсто, защищенное отъ вѣтра, и недалеко отъ посѣвовъ. Всѣхъ пчелиныхъ семей около ста, большая половина въ рамочныхъ ульяхъ, а остальные въ русскихъ колодахъ. Рамочные ульи, по своему устройству, не могутъ назваться совершенными, но они пригодны для веденія рациональнаго пасѣчнаго хозяйства: у нихъ теплый заносъ, два летка,—внизу и всрединѣ улья, благодаря чему, ульи можно вентилировать, рамка небольшая (по размѣру одинаковая съ рамкой Русскаго Общества пчеловодства) и вертикальная. Я испросилъ позволенія у пчелинца осмотрѣть пчельникъ. Подхожу къ улью, у котораго пчела вышла наружу и облѣпила весь улей. Разбираю, и что-же оказывается? всѣ рамы заполнены то дѣткой, то медовымъ напрыскомъ (медосборъ, благодаря дождливой погодѣ, въ полномъ развѣртѣ). „Магазинъ сюда нужно поставить“, говорю пчелинцу, и отхожу къ другимъ ульямъ; и въ тѣхъ таже исторія; а въ одномъ ульѣ воцѣнна подгорѣла, дѣтка запечатана, маточниковъ печатныхъ масса и старой летной пчелы нѣтъ, незамѣтно и присутствія матки. „Изъ этого улья рой былъ“? обращаюсь къ пчелинцу, и получаю отрицательный отвѣтъ. И припомнился мнѣ эпизодъ



изъ пчеловодной практики извѣстнаго пчеловода Прот. Успенскаго. „Стояла жаркая погода, пишетъ онъ въ своей книжкѣ, пчелиный взятокъ прекратился, время было опасное для пчеловодовъ; прѣвзжаю на свой пчельникъ и вижу: пчела тучей летаетъ по пчельнику, кружится, реветъ; видимо: на пчельникѣ—воровство, грабежъ. А дѣдъ мой сидитъ подъ навѣсомъ куреня и плететъ лапотъ. „Дѣдъ, кричу, посмотри, что это“? указывая на тучу пчель; а онъ мнѣ преспокойно отвѣчаетъ: „Божья муха жируя, въ ходъ пошла“, и опять заковырялъ лапотъ“.

Говорилъ о. Игумену о своемъ посвѣщеніи и ревизіи ихъ пчельника.

„Обманулся я въ пчелинцѣ, сказалъ о. Игумень, онъ мнѣ хвалился, когда нанимался, что умѣетъ обращаться съ рамочными ульями, а оказывается, что онъ полный невѣжда и къ тому-же рабъ лѣнивый и лукавый. На будущій годъ придется ученаго пчеловода пригласить, пусть обучить и братію искусству водить пчель въ рамочныхъ ульяхъ, тогда“...

„Тогда, договорилъ я, и польза будетъ братіи, и занятіе для нихъ пріятное.

Священникъ *Александръ Кременецкій*.

---

### Паломническая экскурсія учащихся Новосотенской второклассной школы въ Дивногорскій Успенскій монастырь.

Въ числѣ многихъ воспитательныхъ средствъ для учащихся церковныхъ школъ Св. Правительствующимъ Синодомъ указано, между прочимъ, на одно, какъ особенно высокоцѣнное средство—школьные экскурсіи-паломничества.

Въ бесѣдахъ съ слушателями педагогическихъ курсовъ въ г. Воронежѣ въ 1909—10 годахъ руководителемъ курсовъ г. Епархіальнымъ Наблюдателемъ церковныхъ школъ

П. В. Никольскимъ были обстоятельно изложены значеніе и смыслъ этихъ экскурсій-паломничествъ и та несомнѣнная польза, какую получаютъ отъ нихъ учащіеся школы. „Школьные экскурсіи—это продолжительный праздникъ для дѣтей. На нихъ въ настоящее время обращено вниманіе всѣхъ учебныхъ вѣдомствъ... Эти экскурсіи имѣютъ смыслъ для расширенія общаго кругозора школьника, а особенно съ воспитательной цѣлью. И для крестьянскаго населенія, которое должно отпускать дѣтей на недѣлю—на двѣ и тратиться на экскурсіи, понятна только воспитательная сторона этого дѣла: поклониться мощамъ Угодника Божія или Чудотворной иконѣ... „Школьная экскурсія, сохраняя общеобразовательное значеніе, дѣлается религіознымъ праздникомъ и для учениковъ и для учителя. Въ нашей губерніи экскурсіи-паломничества имѣютъ особый смыслъ, такъ какъ онѣ направляются къ центрамъ мѣстной религіозной жизни, къ мощамъ Свв. Покровителей края Митрофапа Воронежскаго и Тихона Задонскаго. Полезно также дѣлать остановки въ Дивногорскомъ монастырѣ, въ г. Павловскѣ и Бѣлогорскомъ монастырѣ. Эти остановки дадутъ возможность не только поклониться святынямъ, но и познакомиться съ историческими достопримѣчательностями края, а при желаніи учителя, они узнаютъ и краткую исторію края, отличающуюся такими своеобразными чертами, которыя сильно отражаются на бытѣ и воззрѣніяхъ населенія въ настоящее время“. (О христіанскомъ воспитаніи въ школахъ—П. В. Никольскаго).

Насколько вышеуказанныя экскурсіи-паломничества дѣйствуютъ воспитательнымъ образомъ, насколько онѣ интересуютъ учащихся и достигаютъ тѣхъ цѣлей, въ видахъ которыхъ рекомендуются, недавно мнѣ самому пришлось убѣдиться на опытѣ, правда, хотя и небольшомъ, но, принявши во вниманіе, что въ нашемъ уѣздѣ это чуть-ли не первый опытъ, я считаю своимъ долгомъ подѣлиться тѣми впечатлѣ-



ніями, якія внесені мною изъ паломнической экскурсіи въ Дивногорскій монастирь съ учащими и учащимися Новосотенской второкласной школы.

Иніціатива этой экскурсіи принадлежит о. завѣдующе-му школой, священнику В. В. Козловскому, принять участие въ ней о. завѣдующій просилъ и пишущаго эти строки. При совмѣстномъ обсужденіи плана экскурсіи и времени совершенія ея, рѣшено было избрать 14 — 15 мая, какъ свободные дни отъ учебныхъ занятій. Предварительно о. завѣдующимъ была послана письменная просьба о. настоятелю монастыря Арх. Флорентію оказать возможное вниманіе паломникамъ, но, къ сожалѣнію, о. Архимандритъ по дѣламъ службы отсутствовалъ и отвѣтъ его къ назначенному времени не былъ полученъ, но это обстоятельство не смутило насъ; зная обычное радушіе и гостепріимство о. Архимандрита, рѣшено было отправиться въ путь въ назначенное время Въ экскурсіи принимали участие ученики всѣхъ трехъ классовъ, при чемъ всѣми единодушно и единогласно было выражено желаніе совершить эту экскурсію-паломничество пѣшкомъ. Руководство и наблюденіе въ пути за экскурсантами было принято на себя учителемъ школы А. А. Найденовымъ, онъ же учитель пѣнія и регентъ хора при школьной церкви.

Рано утромъ 14 мая паломники въ числѣ 48 человекъ отправилась въ путь, а намъ необходимо было отправиться съ поѣздомъ, чтобы предупредить о. Архимандрита и сдѣлать необходимыя приготовленія для пріема паломниковъ, съ нами были взяты только четыре ученика, которымъ поручено было доставить необходимую провизію.

По прибытіи въ монастирь нами была изложена о. Архимандриту цѣль нашего путешествія и выражена просьба оказать намъ возможное гостепріимство. О. Архимандритъ радушно принялъ насъ и изъявилъ согласіе на всѣ наши

просьбы. Около 10 часовъ утра прибыли наши паломники; въ полномъ порядкѣ, съ благоговѣніемъ подходили они къ воротамъ св. обителя; 20-ти верстный путь былъ совершенъ бодро, утомленія не было замѣтно ни въ комъ и сейчасъ же всѣ отправились въ храмъ, гдѣ мною совмѣстно съ о. завѣдующимъ былъ отслуженъ молебенъ съ акаѳистомъ Покровительницѣ обителя—Царицѣ Небесной. Молебенъ пѣли всѣ ученики школы. Благолѣпный видъ монастырскаго храма, вся монастырская обстановка, многими еще не видѣнная, замѣтнымъ образомъ производила свое дѣйствіе на ксныхъ паломниковъ: чувствовалось особенное молитвенное настроеніе, пѣніе было стройное, воодушевленіе полное!

Послѣ молебна ученики были размѣщены въ монастырской гостинницѣ на отдыхъ, гдѣ имъ предложенъ былъ чай; послѣ чая и отдыха ученики занялись приготовленіемъ обѣда, рѣшено было приготовить его на открытомъ воздухѣ, для чего было избрано мѣсто за монастыремъ, подъ горою, покрытой лѣсомъ.

Чтобы использовать предобѣденное время, рѣшено было устроить чтеніе учащимся, съ тѣмъ чтобы ознакомить ихъ съ исторіей Дивногорскаго монастыря, чтеніе было сдѣлано здѣсь же на открытомъ воздухѣ, въ лѣсу.

Прочитано было: „Успенскій Дивногорскій монастырь“ (Историческій очеркъ П. В. Никольскаго), при чемъ чтеніе было раздѣлено на двѣ части: общій историческій очеркъ объ основаніи монастыря и его состояніи до настоящаго времени былъ прочитанъ иишущимъ эти строки, а вторая половина о Чудотворной Сицилійской иконѣ Божіей Матери была прочитана завѣдующимъ школою, свящ. В. Козловскимъ. О. Архимандритъ предложилъ для чтенія нѣсколько актовъ письменныхъ свидѣтельствъ о случаяхъ чудесной помощи вѣрующимъ отъ иконы Божіей Матери, бывшихъ въ недавнее время и засвидѣтельствованныхъ какъ священно-служителя-



ми, такъ и лицами свѣтскими. Это чтеніе призвело особенное впечатлѣніе на юныхъ слушателей.

Послѣ обѣда были осмотрѣны достопримѣчательности монастыря, изъ нихъ главнымъ образомъ церковь во имя Рождества Іоанпа Предтечи, или пещерная церковь. Къ церкви этой прилегаютъ пещеры вокругъ всей церкви на протяженіи 80 саж. При входѣ въ церковь учащимся было пропѣто нѣсколько пѣснопѣній изъ пасхальнаго канона, а затѣмъ, запасшись свѣчами, всѣ мы отправились въ обходъ пещеръ. Самый видъ церкви, слишкомъ простой и бѣдный, жуткая тишина и мракъ пещеръ, озаренныхъ слабыми огоньками свѣчей, наша процессія, растянувшаяся на большое пространство, такъ какъ можно было идти только одинъ за другимъ, все это наводило на какія-то особенныя размышленія и воспоминанія: невольно воспоминалось о первыхъ вѣкахъ христіанства, о богослуженіи древнихъ христіанъ въ катакомбахъ, о первыхъ подвижникахъ христіанской вѣры, пещерокопателяхъ, положившихъ всю свою жизнь для прославленія имени Божія, весь вѣкъ свой трудившихся съ любовью и безропотно ради славы Божіей, ради спасенія своей души. Но вотъ обходъ пещеръ оконченъ и мы выходимъ изъ церкви, холодный пронизывающій насквозь воздухъ пещеръ смѣнился теплымъ ароматнымъ воздухомъ яснаго, солнечнаго майскаго дня, всѣ вздохнули свободно, полною грудью и снова еще разъ вспомнили о тѣхъ великихъ подвижникахъ, какіе, быть можетъ, всю свою жизнь провели въ этихъ пещерахъ, добровольно отказавшись отъ свѣта, тепла и всѣхъ благъ міра.

Послѣ осмотра пещерной церкви паломники наши выразили желаніе взойти на самый верхъ горы, желаніе ихъ было исполнено и вотъ мы на вершинѣ горы. Чудный величественный видъ открылся предъ нами: налѣво монастырь съ его храмомъ и красивыми постройками, кажумися теперь

еще красивѣе, внизу широкая лента Дона, окаймленная яркою зеленью луговъ, идущая на большое пространство и теряющаяся за мѣловыми громадами, а тамъ на другой сторонѣ Дона, по горѣ виднѣются селенія, утопающія въ зелени садовъ. Полюбовавшись видами, мы предполагали пройти еще въ Большія Дива, но приближалось время всеобщей и мы рѣшили отложить посѣщеніе ихъ до другого дня и обзрѣть ихъ на обратномъ пути. При первомъ ударѣ въ колоколъ мы отправились въ храмъ ко всеобщей, гдѣ паломники наши помѣстились на лѣвомъ клиросѣ, и, съ разрѣшенія о. Архимандрита, приняли участіе въ пѣніи всеобщей.

Торжественно благоговѣное служеніе всеобщей, пѣніе стихиръ съ канонархомъ, величественный монастырскій хоръ и вся вообще новизна обстановки замѣтно производила сильное впечатлѣніе на паломниковъ.

Первое пѣснопѣніе „Свѣте тихій“ Веделя было пропѣто не особенно смѣло и увѣренно, но дальнѣйшія пѣснопѣнія: „Нынѣ отпускаеши“ Архангельскаго, „Хвалите имя Господне“ Лирина, „Слава въ вышнихъ Богу“ и особенно „Взбранной Воеводѣ“ были пропѣты весьма хорошо и съ особеннымъ воодушевленіемъ.

По окончаніи всеобщаго бдѣнія паломники получили благословеніе отъ о. Архимандрита, который выразилъ имъ благодарность за хорошее пѣніе, а затѣмъ отправились на покой, такъ какъ на слѣдующій день нужно было совершить обратный путь также пѣшкомъ.

Насколько ученики были заинтересованы всѣмъ видѣннымъ и какъ имъ не хотѣлось расставаться съ обителью, видно изъ того, что всѣ они желали побыть еще на литургии въ Воскресенье, но просьбу эту нельзя было исполнить: слѣдующій день былъ учебный, а путь не близкій и надо было вернуться обратно раньше, чтобы дать возможность имъ



отдохнуть и приготовить уроки; только три лучших ученика были оставлены, такъ какъ, по заявленію ихъ, имъ очень хотѣлось посмотрѣть встрѣчу о. Архимандрита въ храмѣ; ученики эти вернулись въ тотъ же день съ поѣздомъ.

Заканчивая свои впечатлѣнія, вынесенныя изъ этой небольшой экскурсіи, остается только отъ души пожелать, чтобы такія экскурсіи не были такъ единичны, а по возможности получили широкое развитіе.

Жизнь нашего школьника крайне однообразна и очень небогата средствами для его развитія и мнѣ кажется, что все то, что будетъ сдѣлано для него внѣ обычныхъ рамокъ его школьной жизни, не останется безъ слѣда и принесетъ ему пользу. Лучшіе изъ нашихъ работниковъ на нивѣ народнаго просвѣщенія это сознаютъ, но всѣ ихъ благія стремленія обыкновенно разбиваются о суровую дѣйствительность, представляющую много тормазовъ для осуществленія очень многихъ благихъ намѣреній, главнымъ изъ нихъ является, конечно, вопросъ чисто денежный. Но пусть это не смущаетъ добрыхъ дѣлателей, пусть каждый изъ нихъ сдѣлаетъ для школьника хоть то, что возможно сдѣлать, и это малое положить основу великому въ будущемъ.

Острогожскій Уѣздный Наблюдатель священ. *И. Смирновъ.*

---

## ПОПРАВКА.

Въ № 28 Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей 1911 года замѣчены слѣдующія опечатки: 1) на стр. 689 въ 10 строкъ сверху: напечатано: „Сынъ Божій“ исходитъ, слѣдуетъ читать: „Духъ Святый“ исходитъ.

2) На стр. 690 въ 9 строкъ снизу: напечатано: св. 1 Кор. 22, 27 ст., слѣдуетъ читать: 1 Кор. 9, 27 ст.

---

# ХУДОЖЕСТВЕННЫЯ МАСТЕРСКІЯ

ТОРГОВАГО ДОМА

## І. Н. ГАГАРИНЪ И С. П. СТАЛОГОРОВЪ.

Москва 1-я Мѣщанская. Д. 68 телеф. 258—79.

Принимаютъ заказы на исполненіе художественно живописныхъ и иконописныхъ работъ, внутреннюю роспись храмовъ всѣхъ вѣковъ и стилей.

КРОМѢ живописи исполняются всевозможныя иконостасныя работы.

СПЕЦИАЛЬНОСТЬ изготовленіе иконостасовъ. ИМИТАЦІЯ подъ фаянсъ, не требующихъ ремонта.

Цѣны вѣв конкуренціи. Гарантія и разсрочка по соглашенію.

Списокъ работъ, выполненныхъ въ 1910—1911 г.

1) Въ Москвѣ, по заказу Москов. Митрополита Владимира, въ Троицкомъ подворьѣ. Стѣнная роспись и золоченіе иконостасовъ.

2) Въ Москвѣ, въ Ивановскомъ жен. мон. Золоченіе кіотовъ.

3) Въ Зачатіевскомъ жен. монастырѣ, въ Моск. Стѣнная роспись.

4) Въ селѣ Гжелѣ, Моск. г. Роспись храма и трехъ-престольный золоченый иконостасъ.

5) Въ селѣ Карповѣ, Моск. губ. Роспись храма и трехъ-престольный золоч. иконостасъ.

6) Въ г. Сарапулѣ, Вятской г., въ Покров. ц. Роспись храма.

7) Въ посадѣ Березнеговатомъ, Херс. г. Трехъ-престольный иконос. ИМИТАЦІЯ и роспись храма.

8) Въ стан. Акишевской, Донской обл. Иконостасъ ИМИТАЦІЯ съ икон.

9) Въ г. Бійскѣ, Томс. г., Александро-Невская ц. Иконостасъ ИМИТАЦІЯ съ иконами.

10) Въ пос. Нѣженскій Иконостасъ ИМИТАЦІЯ съ иконами.

11) Въ г. Орель. Иконостасъ ИМИТАЦІЯ, съ древними иконами.



12) Въ г. Самарѣ Губ. Земс. больн. Золоченый иконостасъ съ икон.

13) Въ село Фошню, Орловской г. Золоченый иконостасъ и роспись храма.

14) Въ село Становой Колодезь, Курской г. Иконостасъ ИМИТАЦІЯ.

15) Въ г. Кологривъ, Костромской г. ИМИТАЦІЯ и иконы.

16) Въ имѣніе отрядное Д. Об., по заказ. Батырева. Иконы въ иконостасъ и во многія другія мѣста Россіи. Сибири и Кавказа.

### Текущія работы:

1) По заказу Москов. Митропол. Владимира, на его родинѣ въ селѣ Новыхъ Выселкахъ, Тамбовской губ. Роспись храма.

2) Въ г. Симбирскѣ, въ Вознесенскомъ Соборѣ. Роспись храма.

3) Въ Москвѣ, на Благушу. Трехъ-престольный иконостасъ ИМИТАЦІЯ.

4) Въ с. Смоленку, Оренб. г. Иконостасъ ИМИТАЦІЯ.

5) Въ пос Усердненскій. Иконостасъ ИМИТАЦІЯ.

6) Въ село Зыбино, Орловской г. Дубовый иконостасъ.

7) Въ село Курганъ, Саратовской г. Золоченый иконостасъ и во многія другія мѣста.

3 — 3

---

## И. М. ВОЛЬФЪ

### ЗУБНОЙ ВРАЧЪ

лечение, пломбированіе зубовъ золотомъ, фарфоромъ и т. п.

Искусственные зубы по новѣйшему способу, удаленіе зубовъ безъ боли.

*Б.-Дворянская, д. Русакова противъ Дворянской части.*

Приемъ отъ 9 до 7 часовъ вечера.

Духовнымъ скидка.

(39—52)

---

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

**Во вновь открытыхъ магазинахъ  
ТОВАРИЩЕСТВА**

# ОБУВЬ

въ Воронежѣ

1) Б. Дворянск., домъ Про-  
свиркина и Литвинова, ря-  
домъ съ гостиницей „Бри-  
столь“. 2) 1-я Острогож-  
ская.

Телефонъ № 467.

Получена въ большомъ выборѣ къ предстоящему весеннему и  
лѣтнему сезону элегантная мужская, дамская и дѣтская обувь  
лучшихъ русскихъ и заграничныхъ фабрикъ Резиновыя галоши  
и дорожн. принадлежности.

**ЦѢНЫ ДОСТУПНЫЯ И БЕЗЪ ЗАПРОСА.**

5—10

## АПТЕКАРСКІЙ и ФОТОГРАФИЧЕСКІЙ

**магазинъ**

### „ГИГИЕНА“ С. Левіаса

*Большая Дворянская.*

Полученъ большой выборъ волшебныхъ и карманныхъ фо-  
нарей, фотографическія принадлежности.

**Парфюмерія высшаго качества.**

Иногородніе заказы исполняются немедленно.

13—52



# Зубной врачъ А. И. ДОЛГОПОЛОВА.

Леченіе, пломбированіе фарфоромъ, золотомъ, серебромъ и пр

Удаленіе зубовъ безъ боли.

Искусственные зубы на золотъ, каучукъ, штифтахъ и проч.

Приемъ больныхъ ежедневно отъ 9 до 2 дня и отъ 3 до 6 вечера.

Воронежъ, Средне Московская ул. домъ Смоленскаго Собора № 34.

Духовнымъ свиданіемъ.

(20-52)

---

## СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Въ Толшевскомъ монастырѣ. — Свящ. *Александра Кременецкаго*.  
Паломническая экскурсія учащихся Новосотенской второклассной  
школы въ Дивногорскій Успенскій монастырь. — Священника  
*И. Смирнова*.

Поправка.

Объявленія.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Прот. *Николай Околовичъ*.

Печатать дозволяется, 17 іюля 1911 г. Цензоръ Прот. А. Сласскій.

---

Воронежъ. Типо-Лит. «Т-ва Н. Кравцовъ и К<sup>о</sup>», В. Дворянская ул., д. Стодль.